

国医大师徐经世以消化复宁汤治疗慢性胆囊炎经验

孙宇洁¹, 施卫兵^{2*}, 黄 辉³

(1. 安徽中医药大学第一临床医学院,安徽 合肥 230038;

2. 安徽中医药大学第一附属医院,安徽 合肥 230031;

3. 安徽中医药大学,安徽 合肥 230031)

[摘要] 总结国医大师徐经世教授对慢性胆囊炎的认识及应用自拟方消化复宁汤的临证经验。谓肝、胆、脾、胃寄属中焦,生理密切相关,相互扶助,病理相互克制。慢性胆囊炎的起因,多是由于肝胆疏泄失司,肝胆之气横逆脾胃,致脾胃运化失常,迁延日久,常变生他邪,亦郁而生湿化热,论治当以疏肝理气、调理脾胃为治疗大法,兼化湿清热、助脾健运之法。临证常用消化复宁汤,方中寓宽中理气、健脾和胃、调和肝胆、平衡升降多重含义,并随证灵活化裁。

[关键词] 慢性胆囊炎; 消化复宁汤; 名医经验; 徐经世

DOI 标识:doi:10.3969/j.issn.1008-0805.2024.13.26

【中图分类号】R249 【文献标识码】A 【文章编号】1008-0805(2024)13-3054-04

徐经世为第二届“国医大师”、首届安徽省国医名师、全国中医传承博士后指导老师。出生于医学世家,今已行医近七十载,深耕中医内科、妇科杂病诸疾诊疗,尤擅治疗脾胃肝胆系统疾病。对临床诸证多有创见,提出了“肝胆郁热,脾胃虚寒”及“三十二字”调肝法等学术观点,肝胆病机变化可以四阶段摄其要:气滞、郁结、血瘀及瘀积,核心在“郁”,理郁首当治“气”。

慢性胆囊炎(chronic cholecystitis, CC)是由于胆囊结石、慢性感染等多种原因引起的持续、反复发作的胆囊慢性炎症,其发病机制主要为胆囊壁血液循环障碍及胆汁淤积所致胆囊管或胆总管梗阻。随着人们生活水平的提高,饮食结构呈现多元化的改变,高胆固醇饮食、脂质代谢障碍等与胆囊疾病发病率不断上升密切相关。西医治疗症状轻微、对日常生活无影响的患者,以饮食调整配合利胆药物治疗;对于反复发作伴有胆囊结石等病情严重的患者,建议采用行胆囊切除术治疗^[1]。然而,保守治疗方法并不能完全根除该病,患者病情仍易反复发作;手术治疗也存在消化不良、反流性胃炎、罹患结肠癌风险增加等副作用。

慢性胆囊炎研究可参考中医对“胆胀”“胁痛”的论述。《灵枢·五邪》中描述了该病的病名以及临床常见的症状如胁下胀痛、口干苦、善太息等,指出该病发生与外邪、肝胆病变、瘀血等因素有关。近年来越来越多的研究证实,中医药及中西医结合治疗 CC 重视改善患者的整体健康状况,疗效显著、副作用小、预后佳。徐老承古纳新,自拟消化复宁汤为主方,治疗 CC

等一系列胆系疾病,该方肝胆脾胃共治,斡旋气机升降,并随证灵活加减,屡收佳效。现将徐老运用消化复宁汤治疗 CC 的理论基础、治则治法、选方用药等经验介绍如下,以飨同道。

1 “肝胆疏泄失常,脾胃升降失衡”为 CC 核心病机

脾胃肝胆生理相连,故临证上常可见脾胃与肝胆交互影响,一荣俱荣,一损俱损。肝之余气化生为胆汁,胆汁藏泄仰赖肝之疏泄,同时胆胃亦当调和,升降有序、通降得当,胆腑方能正常发挥生理作用。肝脏疏泄失常或中焦脾胃气机升降失调是胆汁排泄异常的重要病因,同样,胆病亦可累及肝胃脾三脏。

1.1 生理相用,阴阳互动,疏泄升降

1.1.1 肝与胆阴阳平衡,疏泄得宜,则胆汁藏泄有度

肝胆之功能,贵在疏泄,然其生中有制,制中有生,保持动态平衡。肝为一身生升之机,主司全身气机升降,启迪调节各脏腑功能。然肝主疏泄,非仅在于调节气机,水谷运化、气血流通、水液代谢、情志精神及经期节律等生理功能正常发挥,皆赖于此。胆附于附与肝之短叶间,因其性刚直故胆气宜升,又因胆为六腑之一,六腑者,传化物而不藏,胆汁宜泄,故胆同时具升降之性。肝胆经脉相互络属,同属木行,互为表里,肝为厥阴之脏,阴主静,静则有守;胆为少阳之腑,阳主动,动则有为。《脉经》中提到:“肝之余气泄于胆,聚而成精”,胆腑之中脏为主,腑为从,故胆汁的藏泄很大程度上受肝疏泄功能的影响。

收稿日期:2024-03-17; 修訂日期:2024-09-26

基金项目:长三角名中医工作室建设项目(皖财社[2021]324号);安徽省施卫兵名中医工作室建设项目(安徽省卫健委中发展[2020]10号)

作者简介:孙宇洁(1999-),女(汉族),安徽滁州人,安徽中医药大学在读硕士研究生,主要从事中医药防治传染病研究工作。

*通讯作者简介:施卫兵(1968-),男(汉族),安徽合肥人,安徽省安徽中医药大学第一附属医院主任医师,博士研究生导师,硕导生,主要从事中医药防治传染病研究工作。

1.1.2 胆与脾胃升降有序,通降得当,则气血运化调和

胃者为人身“水谷之海”,主要功能为受纳腐熟水谷,脾主化生,健运中土,通过地气上升的过程,承载并运输水谷精微以滋养全身。唐容川谓:“胆者,肝之府,属木。主升清降浊,疏利中土。”徐老认为肝胆脾胃同属中焦,胆主藏泄胆汁,因胆同时具有升降之特性,胆气之疏泄,可助胃气之下降,胆气升发的特性又可助脾升清,因此肝胆对于胃脾腐熟运化水谷至关重要。而《医学求是》谓“胆木赖胃土之降”,胃之肃降又有利于胆气疏泄,胆胃之气升降得当是保证胆胃功能调和的关键。《灵枢·经脉》中有“少阳为枢”之说,少阳主肝胆与三焦,作为阳气开阖出入的枢纽,外转太阳而内达阳明,调节太阳、阳明表里阳气的正常出入,助气血津液宣发、疏通。简而言之,脾升胃降皆依赖于胆的升发转枢作用。

1.2 痘理相因,阴阳失衡,藏泄失司

1.2.1 肝失疏泄,胆腑不通,胆汁淤积

胆病的发生机制主要与肝气郁结、疏泄失司有关,或因感受湿热之邪,或因过食肥甘辛辣,或嗜酒,或因脾胃运化失常,引起其病因较多。胆附着于肝,肝与胆二脏互为表里,经脉互通,阴阳动静互用,胆所储存的胆汁依赖肝之疏泄得以排泄,肝气郁而不疏,胆腑不通,继而致胆汁淤积,日久湿浊内生,可郁而化热煎熬胆汁,使之浓稠而聚成石,因而发为胁痛、胆胀及胆石症诸疾,临床常表现为胁痛、口苦、恶心呕吐、黄疸等症状。肝胆为病的病机主要可归于肝胆气滞、肝胆湿热、瘀血阻络及肝阴不足。

1.2.2 戊土不降,相火逆升,气机阻滞

《灵枢·四时气》中云“邪在胆,逆在胃”,已认识到胆的病变可致胃失通降,气机上逆。胆病及胃可表现为木不舒土,亦可表现为木旺乘土。《四圣心源·脉法解》中道:“木邪横侵,土被其贼……”,胆腑疏泄不利,或胆汁排泄受阻,胆横逆犯胃,致使胃气壅滞,由此影响脾胃的受纳腐熟和运化功能,过量胆汁反流入胃,长期刺激之下,可引发胃病或加重既有胃病。是以,临证之时,常可见胆病与胃疾并存之症。在出现右上腹不适的同时可有厌食、腹胀、腹泻等方面的症状。反之亦然,《四圣心源·六气解》有云:“足少阳病则不降……相火本自下行,其不下行而逆升者,由于戊土之不降”,胃气不得肃降使得胆气无法下行,肝胆气机斡旋受阻,胆汁排泄受阻,进而影响身体的代谢和消化功能,可发为胆胀。

2 疏肝理气、调理脾胃为治疗大法

CC 发病多与肝胆疏泄失利、气机阻滞不通,胃气不和、受纳腐熟水谷精微功能失调,脾脏失于健运,湿

浊蕴于中焦有关。徐老认为肝胆致病之由,变化之理,其要在于“郁”,故治之当以疏达木郁为先,理气为要。又因脾胃为后天之本,胆胀迁延必会损伤脾胃生气化血的功能,见肝之病先实脾已成历来所共识,因此在 CC 治疗上,徐老强调当以“疏肝理气、调理脾胃”为治疗大法,视患者具体证候佐以化湿清热、助脾健运之法。肝为风木之脏,喜调达而恶抑郁,若肝胆之气郁而不舒,当先以疏理之法,以复其疏泄之常。理气疏肝可使气机流畅无滞,散而不郁,以避病势之加剧。“木得土而达”,脾失健运、胃气不和,运化失常则无以滋养肝胆,升降失司,升降失司则肝胆疏泄失常,胆汁瘀滞不行,故调理脾胃以使中州得安。脾虚湿蕴,气机不通,日久郁结而化热,肝胆湿热内蕴,导致肝脏疏泄失司,胆汁外泄。故当以化湿清热之法,助脾健运之药,俾湿去热清,肝胆疏泄复常,胆汁归藏于胆,不致外溢。

2.1 自拟消化复宁汤为常用主方

徐老据多年临床治疗消化系统疾病经验,自拟消化复宁汤。药物组成:竹茹 5~10g, 苍术 10~15g, 柴胡 5~10g, 黄芩 6~9g, 枳壳 10~15g, 郁金 10~15g, 延胡索 10~15g, 白芍 20~30g, 山楂 10~15g, 蒲公英 15~20g, 车前草 10~20g, 谷芽、麦芽各 15~25g。消化复宁汤之神效,源于其组方之精妙。方中所用柴胡—黄芩药对可入肝经以和解少阳;以郁金、延胡索、白芍与枳壳共用以疏利肝胆、理气止痛,竹茹、车前草与黄芩三药合用,可引热下行小便,徐老临床善用竹茹,将其誉为中上二焦之要药,宁神开郁最佳之品,认为竹茹调和诸药功过甘草,可引药入胃,使胃受纳之功;苍术健脾燥湿,配合竹茹、车前草、黄芩使用以除中焦湿热,山楂配谷、麦芽二仙,化食消积。消化复宁汤基础方兼顾了宽中理气、调和肝胆、健脾和胃、平衡升降、斡旋气机等多种作用,广泛应用于临床治疗胆腑之病,如急性及慢性胆囊炎、胆石症及胆汁反流性胃炎等疾病。

2.2 随症灵活加减,以求收效更佳

消化复宁汤用药寒热不偏,针对性强,取之有效,在于加减,简析如下。

对于湿浊难化,停滞于中焦,使脘腹胀闷,食欲减退者,以基础方去白芍、黄芩,加厚朴花 10g, 绿梅花 20g, 建曲 12g;花类药性柔和,理气而不伤阴,长于斡旋中焦气机,功善疏肝和胃安中,徐老常以倍于临床常规剂量 3~4 倍使用绿梅花,以芳香开郁行中焦阻滞,辅以建曲散湿邪,健脾气,和胃气。湿邪日久不化,郁而化热,致使胃脘满闷,饮食不下,大便不通者,可于原方去白芍、山楂,加大黄 6g, 蒲公英 20g 以清热导滞,通腑畅中,然大黄攻伐之力峻猛,易损伤脾胃气血,故应慎用;蒲公英苦寒伤胃,不宜大量使用。若见噫气吞酸,甚则恶心呕吐等肝气犯胃之证,则以基础方去车前草、黄芩、山楂,加法半夏 12g, 代赭石 9g, 乌贼骨 15g 以重

镇逆，制酸止呕，和胃顺气。胆性宜通宜降，徐老喜用葛根-代赭石药对治疗胆汁反流性胃炎，用葛根辛凉以舒缓胃气，性轻扬升散以升举阳气，用代赭石甘寒，镇逆胃气，使胆汁顺势而下，药对一升一降，使脾胃健而御肝乘，肝不乘而诸病愈，黄连苦寒，清泻肝胆火热，三药合用，可镇逆和胃，顺气利胆，因此对于胆汁反流而致口泛苦水者，在原方基础上去柴胡、黄芩、山楂，加葛根 15g，代赭石 12g，黄连 3g。见黄疸者加茵陈 15g 以退黄清利肝胆湿热。若见结石，可加沉香 9g，玄明粉 10g 以利胆排石。沉香主人脾胃肾经，行气止痛，以芳香祛邪气，玄明粉味辛咸，性沉降，《本草经疏》载其：“辛能散结，咸能软坚，兼能润下，苦能下泄。”通过泻下消解燥粪、结痰、瘀血、宿食等实邪。石斛性轻清和缓，以益胃养阴，护生化源，徐老常用以治疗阴虚烦热、阴阳失调之证；因此若见患者舌红少苔，提示阴虚津亏，故重用石斛至 30g。

2.3 不拘专方，兼收并蓄

徐老在临床治疗慢性胆囊炎时，注重专方应用，却不拘于消化复宁汤一方，或自拟、或化裁经典名方，并根据患者的具体情况选用，以下列举徐老临床治疗慢性胆囊炎常用三方。

2.3.1 自拟舒肝和胃煎

药用竹茹 10g，代赭石 12g，白芍 20g，黄芪 10g，白术 15g，砂仁 10g，香附 15g，木蝴蝶 10g，绿梅花 20g，厚朴花 10g，枳壳 12g，谷芽 20g。该方剂以竹茹、代赭石清热平肝；白芍养血柔肝，现代药理研究显示白芍有效成分白芍总苷可抑制脂质过氧化产物生成等过程发挥抗炎作用^[2]；黄芪、白术补气健脾，黄芪配伍白术可以促进 Na^+ 、 Cl^- 排泄，发挥益气健脾燥湿之用；香砂行气化湿，疏肝和胃；木蝴蝶、绿梅花、厚朴花，质地较轻，清疏升浮，疏肝解郁、宽中理气；枳壳、谷芽破气消积，枳壳可通过松弛肠道血管，减少乙酰胆碱生成发挥促胃肠蠕动之用，以调和脾胃^[3]。全方合用，共奏调和肝脾、理气消食的功效，适用于 CC 肝气犯胃所致的胁胀、心烦易怒等症的治疗。兰奎玲^[4]报道疏肝和胃利胆之法具有良好的抗炎和排石效果。

2.3.2 化裁黄连温胆汤

药用竹茹 10g，蒲公英 30g，法半夏 10g，佩兰 10g，薏苡仁 30g，厚朴 10g，陈皮 10g，枳壳 10g，绿梅花 20g，谷芽 20g。为《六因条辨》黄连温胆汤加减化裁方剂，用竹茹、法半夏以清热化痰、和中止呕，蒲公英、佩兰、薏苡仁清热祛湿，李春兰等^[5]证实了蒲公英多糖可能通过提升抗氧化能力来保护肝脏；厚朴、陈皮、枳壳理气消胀、宽中行气，厚朴煎剂可以促进低温麻醉大鼠的胆汁分泌^[6]；陈皮水增加胆汁流量^[7]。绿梅花、谷芽疏肝和胃、消食化积。全方合用，共奏清热化痰，行气健运之功，CC 湿热内阻所致的胁痛、腹胀、口干口苦、

身目发黄、身重肢倦皆可用之。郝旭雯^[8]应用黄连温胆汤化裁治疗慢性胆囊炎患者，疗效显著。

2.3.3 自拟理郁方

药用竹茹 10g，煨葛根 15g，绿梅花 20g，合欢皮 30g，郁金 10g，远志 10g，酸枣仁 20g，谷芽 30g，白芍 20g，山药 20g。竹茹清热化痰、除烦止呕，煨葛根升阳止泻，葛根所含的葛根素能有效减轻非酒精性肝损伤大鼠的肝损；绿梅花、合欢皮、郁金皆能疏肝解郁，健脾和胃，郁金可帮助胆囊收缩，促进胆汁排泄；酸枣仁、远志合用清热凉血，养心安神；谷芽和中消食，改善厌食、腹胀、腹泻等脾胃虚弱之症；白芍、山药健脾补肾，养血柔肝，对于血虚肝络不和等引起的胁肋疼痛有较好的疗效。全方合用可疏肝健脾、安神定志，对于 CC 肝郁脾虚所致的胁痛、腹痛欲泻、纳呆便溏、体倦乏力、面色萎黄等症，皆可治之。李芊^[9]研究发现疏肝健脾汤可有效改善肝郁脾虚型 CC 患者的临床症状、体征、胆囊 B 异常超，提高胆囊收缩率。

3 验案举隅

患者，女，36岁。2009年7月2日初诊。主诉：反复右胁隐痛2年余。患者自述反复右胁隐痛2年余，伴有胸闷不舒，口干苦，时有呕逆泛酸，纳谷不振，大便时干时稀，小溲黄。原患慢性胆囊炎5年，多次在其他医院经中西医结合治疗。刻下患者精神不振，心烦意乱，胆囊区有轻度压痛，舌红，苔腻微黄，脉弦细。病属“胁痛”，其病机系肝气郁结，胆腑不利，胃失和降。治予疏肝利胆、斡旋气机、清化湿热为先。处方：消化复宁汤（自拟）加减。姜竹茹 10g，柴胡梗 10g，姜半夏 12g，绿梅花 20g，橘络 20g，石斛 15g，延胡索 15g，代赭石 12g，郁金 12g，炒黄芩 10g，车前草 12g，谷芽 25g。10剂，水煎服，日1剂。

2009年7月12日二诊：药后右胁隐痛较前减轻，仍苦于胸闷不舒、时感心情烦躁，其余症状无明显变化，舌红，苔腻微黄，脉弦稍细。故以初诊方加厚朴花 10g，合欢皮 20g，远志 10g，共煎 7 剂，水煎服，日服 1 剂。

2009年7月23日三诊：诉诸症较前缓解，偶有呕逆泛酸，纳谷不振，偶有便溏，1次/天，小溲黄，舌红，苔腻微黄，脉细弦。处方以二诊方加陈皮 10g，茯苓 20g，谷芽用量增至 30g，共煎 7 剂，水煎服，日服 1 剂。

2009年8月5日四诊：诉诸症较前大为好转，右胁隐痛、胸闷不舒，口干苦症状痊愈，大便质软易解，日行一次，余未见明显不适，舌淡苔薄，脉细。故守前方治疗。

按语：患者为中年女性，既往有慢性胆囊炎病史 5 年，病程迁延久治不愈，右胁隐痛、胸闷不舒为肝气郁结典型征象；肝气郁结，胆失疏泄，胆汁上泛，故可见口

苦；木旺克土，肝胆之病及脾胃，脾胃运化失职，故呕逆、泛酸、纳谷不馨、大便时干时溏；迁延致气郁化热伤津，津液不得濡养故口干、溲黄；虚火扰心，则心烦意乱。以上诸证结合舌脉，可将病机总结为肝郁气结、胆腑不利、胃失和降。本案用药在原方基础上加姜半夏、绿梅花、橘络、石斛，去苍术、枳壳、白芍、蒲公英、山楂、麦芽而成。方中姜竹茹配姜半夏，增降逆止呕之功，加重镇之代赭石助胃气下行。柴胡与黄芩合用，和解少阳，清肝透热，配竹茹、黄芩、车前草，可清热燥湿利尿，引热从下焦走。柴胡与郁金合用可疏肝利胆，配延胡索、绿梅花、橘络行气止痛，通络活血，调畅肝胆气机疏泄，缓解烦躁不安的情绪同时减轻局部隐痛，石斛、谷芽合用，健运中焦、生津止渴。二诊患者胸闷不舒、心情烦躁等症状仍较为突出，故加厚朴花、合欢皮、远志以疏肝理气，解郁安神。三诊时据患者呕逆泛酸，纳谷不振，便溏等胃气不和，脾虚不运之证，故在前方基础上加陈皮、茯苓及谷芽，以健运中州，扶助气血。四诊之时，患者诸症皆有明显缓解，治疗显效，故守前方继续巩固治疗。前方用药精准，针对病机，故而取得良好疗效。当患者病情缓解之后，机体正气未复，余邪未清，故仍需守方继续调治，以巩固疗效，防止复发。

患者之 CC 病程日深，医者洞察其久病之机，紧扣

肝气郁结、胆腑不利、胃失和降之病机，以消化复宁汤肝胆脾胃共治，斡旋气机以疏肝利胆为主，升降同调以和胃降逆为主，寒热并用以清利湿热为主。经治疗后，患者肝胆疏泄得复，脾胃运化阴阳调和，疾病渐愈。论治全程处处可见医家之巧思。

参考文献：

- [1] 何相宜,施健.中国慢性胆囊炎、胆囊结石内科诊疗共识意见(2018年)[J].临床肝胆病杂志,2019,35(6):1231.
- [2] 崔虹,吴佳音,冯秋芳,等.中药白芍化学成分及生物活性研究进展[J].海城药学,2017,29(9):1.
- [3] 江宝瑞,丁宏,王跃,等.枳壳的药理研究进展[J].云南中医中药杂志,2022,43(6):70.
- [4] 兰春玲.疏肝和胃利胆丸治疗胆囊炎、胆石症的临床疗效[J].求医问药(下半月),2013,11(10):155.
- [5] 李春兰,赵亮.蒲公英多糖对四氯化碳肝损伤小鼠的保护作用[J].中国实用神经疾病杂志,2010,13(17):33.
- [6] 孟宪元,尹琨,王学江.厚朴对低温条件下大鼠胆汁分泌影响的初步观察[J].北京中医,2005,24(3):180.
- [7] 王昌亚.对陈皮药理作用的探讨[J].临床医药文献电子杂志,2020,7(15):135.
- [8] 郭旭雯,唐艳萍.黄连温胆汤治疗消化系统疾病临床应用举隅[J].山东中医杂志,2014,33(4):317.
- [9] 李芸.疏肝健脾汤对肝郁脾虚型慢性胆囊炎胆囊收缩率的影响[D].山东中医药大学硕士学位论文,2023.

(责任编辑:熊久林)